

罷工消息

罷工會對徐耀誣捏事之呈復

徐耀有意誣捏罷工工友

罷工會已詳復國民政府

省港罷工委員會以昨(廿三日)新國華報載工人封用民居之交涉一節，實屬捏詞抵毀中傷罷工工人名譽，昨特呈復國民政府查照辦理原呈錄下呈為呈復事，案准鈞會秘書處第一一九九公函內開，逕啟者徐耀呈為房屋被水師工人霸佔，請飭會罷工委員會轉飭交回自用一案，經國民政府常務委員七月十九日議決交省港罷工委員會辦理，相應檢同原件函達查照等由，附送原呈一件到會准此，正擬轉飭查辦理間，即據幹事局轉呈招待部來函內稱，敬啟者昨閱新國華報載工人封用民居之交涉一則，不勝駭異，查該屋原係水師華人親善社函請職部代封為工友宿舍之用，當封借時該屋確已搬空，並粘吉屋出賃字樣，職部亦依正封借民屋手續，先知會警區派警協同前往，現兩人徐耀呈市廳實有礙我罷工名譽，務請飭局將此事提出委員會嚴重交涉，并登報聲明以免淆亂聽聞，實為公便等語。旋復轉據水師工廠華人親善社函稱，逕啟者前敝社因工友家眷來省日多，宿舍狹窄，不敷支配，兼天時暑熱，熱氣薰蒸，衛生有碍，故此通函貴局核准多設處所，後查得鹹吓橋九號二樓吉樓一層，經已會同招待部及警區往查，確係吉樓並無人居住，是以由招待部標貼封借。

此是正式手續，並無強迫等情，并且有樓下北上代表胡蔭毛樹珍賴滿三位先生作証，不料七月廿三號有商人徐耀在新國華報所載本報種種強迫，與及捏造許多不經之言，敝社不勝詫異，他云初九遷入居住何以十一號尚無人在屋，他云自己居住何以又標字租賃，似此殊無理由實屬有意誣捏，有傷本社名譽，與及妨害罷工前途，若不嚴行查究後患何堪設想，求貴局嚴重與他交涉，并勒令登報更正，以保全罷工工人名譽各等情，據此，竊查據所稱該水師工廠華人親善社，借住徐耀之空樓實經招待部會同警區查明確屬無人居住，然後封借依據手續實無錯誤，該徐耀苟不欲飾詞欺世者，則所捏稱工會工人自行封屋已完全不能成立，又查原呈初九已領入伙紙遷入，而初十乃硬被佔住等語，查該樓已係會同警區查明封借，則該徐耀確係初九已領紙遷入，則警區自不應更容納招待部之請求會往標封，致業主不服並詭該社工友以強蠻之名，倘徐耀所稱非事實則不獨招待部及該社不服，即會往標封之警區亦當不甘受誣毀也，此等顯然事實，固絲毫不能狡飾，乃該徐耀竟不遵自己人格而捏詞誣毀，似此卑劣殊不值一晒，且查原呈于派派事實之外，復加以論斷，自稱僑商

旅外已受帝國主義者之壓迫，回鄉則遭土匪蹂躪，乃在省復受工人之凌辱等語，夫該徐耀已知直接受帝國主義者之壓迫，復受帝國主義者間接資成之土匪蹂躪，則應如何竭力擁護我國民政府援助反帝國主義之罷工運動，促其勝利，庶足以解除自己之痛苦，為國家爭光榮，乃該徐耀不此之圖，反捏詞誣毀罷工工人冀引起社會及華僑之反感，而間接上亦似暗示我國民政府治理不周至比之楊劉時代，其不明大體不察事實，若係誤憑冥頑之刀筆所妄作，則猶可寬原，若係本諸素懷則未免近于反動，不獨為我革命政府所不容，且亦我熱心于國事之華僑所不齒也，但敝會竊念此欠為爭國家之人格而罷工，業已一年有餘，凡百痛苦均已備嘗，現在正賴我海內外同胞乘同仇敵愾之心更加熱烈援助，才能達到最後之勝利，本不願以區區居住之問題，啟市民之煩怨，奈因邇來天氣炎熱，原有宿舍以人數繁多已不堪蒸海之苦，近復有工友

之老邁父母黃口兒女，因家鄉無計圖活，不得已就食省城，致各宿舍真有不堪容足之勢，(若加查察當知並非過甚之詞)招待部以職責所在，得工友之請求後，如審查屬實方敢會同警區擇屋封借，然事實上亦甚少數，且敝會深知借住民房為非計，但工友固亦人也，踴躍可以釀疫，露宿可以致疾，欲貸旅舍房屋則無資，此慘苦之情況，當亦為我市民所共鑒及此，乃特准代為封借市內防務館及空屋，俾資住宿，敝會以凡屬人類均有惻隱之心，我市民當亦不忍獨視愛國同胞之於處露宿，而竟不顧念所以敢照例暫為封借，于心固亦雖然時抱不安也，茲不料逆訪之來乃不一而足，可為傷已，奉令前因除通告各工會對於宿舍問題，倘非萬不得已者，應加忍受，並飭招待部嗣後封借房宿須先呈請核准方得會警辦理，以示嚴限外，理合瀝情呈復察核，實為公便，謹呈國民政府，省港罷工委員會。

南洋華僑致罷工會一紙

感謝優待盛意

省港罷工委員會接南嶺里柏板國民黨支部來函云，罷工委員會蘇主席兆徵先生大鑒，逕啟者，去年歐埠托張君回埠，聲稱，諸公辦理完善，堅持罷工不遺餘力，易勝欽佩，更以念張君現遭苦况，居然頒

廣西國民革命軍特別黨部電慰問

罷工工友

於此益信農工領導革命力量之偉大

自從省港罷工以來，各地民衆見罷工工友之勞苦，慰問罷工者，無日無之。亦可信民衆對於罷工表示，擁護之熱誠也。最近罷委會又接廣西國民革命軍特別黨部來電，慰問罷工，語極誠摯，原電云，廣西省港罷工委員會各工友鑒，自五卅血案，提出抗議貴會工友為爭民族自由，與國家獨立，起而與帝國主義者宣戰，犧牲奮鬥，忍苦耐勞，繼續堅持十有三月，其間幫助國民政府，掃除反動勢力，聯合反帝國主義

香港建築工會之進行

昨廿三日香港建築工會聯合會開第三次籌備委員會，到會者有同敬工會，油漆工聯合會，坭水工會，全業工會，沙坭工會，家私工社，木匠工會，萬安工會，打格義安，勝發工會，廣惠石行，議事日，(一)選舉臨時主席，(二)宣讀總理遺囑，(三)宣佈開會理由，(四)宣讀前期議案，(五)各部主任報告，(六)宣讀來函，(七)討論章程大綱，(八)自由提議，(九)散會，臨時主席章邦，宣佈員黃忠，紀錄凌瑛，「議決」各工會來函事項提交香港總工會組織部召集各工會代表辦理(通過)「議決」章程大綱將草稿印出，送各工代表參閱然後取決，再提出代表大會議決實(通過)「議決」自由提議宣讀傳標語印刷一千張(通過)散會。

勞動消息

廣州工人請願懲兇再誌

廣州工友報稱，廣州工人此次請願嚴懲兇手陳森，實為劃除工賊及劃除東家假工會之一種擴大運動，聞廣州工友平日慘受東家工會之壓迫，陳森是包辦東家工會之一人，故廣州之目的，除嚴懲陳森之外，尚須澈底劃除東家假工會。昨廿四日，廣州百七十二工會總

代表請願結果，中央黨部已接納由工人自己組織審判委員會之要求，此委員會之職權係辦理懲辦陳森，及取締東家假工會與印務工友對現象報停工三項，於三數日內，便可成立云。並聞廣州各工會以懲辦兇手之目的雖然已達，惟劃除東家假工會運動，仍積極進行云。